

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
लोक सभा
लिखित प्रश्न सं. 3844
सोमवार, 24 मार्च, 2025/03 चैत्र, 1947 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

अतुल्य भारत कंटेंट हब

3844. श्री मुकेश राजपूत:

श्री दुष्यंत सिंह:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) सरकार द्वारा देश में प्रतिष्ठित और कम प्रसिद्ध पर्यटन स्थलों तक सड़क और हवाई संपर्क में सुधार के लिए क्या उपाय किए जा रहे हैं साथ ही अवसंरचना में लक्षित निवेश का ब्यौरा क्या है; और
- (ख) क्या सरकार का अधिक आकर्षक पर्यटन अनुभव प्रदान करने के लिए वर्चुअल रियलिटी (वीआर) जैसी उभरती प्रौद्योगिकियों को अतुल्य भारत कंटेंट हब के साथ जोड़ने का विचार है?

उत्तर

पर्यटन मंत्री

(श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत)

(क): धार्मिक पर्यटन सहित पर्यटन गंतव्यों एवं उत्पादों का विकास और संवर्धन संबंधित राज्य सरकार/संघ राज्यक्षेत्र प्रशासन द्वारा किया जाता है। पर्यटन मंत्रालय विभिन्न योजनाओं और पहलों के माध्यम से देश के विभिन्न पर्यटन उत्पादों का विकास और संवर्धन करके राज्यों/संघ राज्यक्षेत्रों के प्रयासों को संपूरित करता है।

पर्यटन मंत्रालय पर्यटन गंतव्यों तक सड़क और हवाई संपर्क को बेहतर बनाने के लिए सड़क परिवहन मंत्रालय और नागर विमानन मंत्रालय के साथ मिलकर काम करता है। आरसीएस उड़ान के तहत, पर्यटन मंत्रालय ने नागर विमानन मंत्रालय के साथ समन्वय किया है और चिह्नित किए गए 53 पर्यटन मार्गों के लिए व्यवहार्यता अंतर वित्तपोषण (वीजीएफ) राशि साझा की है।

पर्यटन क्षेत्र में विदेशी निवेश को आकर्षित करने के लिए, भारत में पर्यटन और आतिथ्य उद्योग में स्वचालित मार्ग के तहत 100% प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) की अनुमति है, जो लागू नियमों और कानूनों के अधीन है। होटल, रिसॉर्ट और मनोरंजन सुविधाओं के विकास सहित पर्यटन निर्माण परियोजनाओं में 100% एफडीआई की अनुमति है।

पर्यटन में निजी निवेश को बढ़ावा देने के लिए, 10 लाख से अधिक आबादी वाले शहरों से बाहर स्थित तीन सितारा या उच्च श्रेणी के वर्गीकृत होटल, रोपवे और केबल कार तथा प्रदर्शनी-सह-सम्मेलन केंद्र

परियोजनाएं, जिनमें न्यूनतम निर्मित फर्श क्षेत्र 100,000 वर्ग मीटर हो, जिसमें विशेष रूप से प्रदर्शनी स्थल या सम्मेलन स्थल या दोनों सम्मिलित हों, को अवसंरचना उप-क्षेत्रों की मुख्य समन्वय मास्टर सूची में शामिल किया गया है।

इसके अलावा, केंद्रीय बजट 2025-26 में अवसंरचना उप-क्षेत्रों की सुसंगत मास्टर सूची में देश में सर्वश्रेष्ठ 50 पर्यटन स्थलों, जिन्हें चुनौती मोड में विकास के लिए चिह्नित किया गया है, में स्थित होटलों को समाहित करने के लिए घोषणा।

(ख): मंत्रालय ने 27 सितंबर, 2024 को अतुल्य भारत डिजिटल प्लेटफॉर्म (आईआईडीपी) का नया संस्करण लॉन्च किया है, जो देश की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत, प्राकृतिक सुंदरता और विविध आकर्षणों को देखने में रुचि रखने वाले यात्रियों और हितधारकों के लिए एक व्यापक संसाधन है। आईआईडीपी की नई विशेषताओं में से एक है अतुल्य भारत कंटेंट हब - एक व्यापक डिजिटल संग्रह, जिसमें भारत में पर्यटन से संबंधित उच्च गुणवत्ता वाली छवियों, फिल्मों, ब्रोशर और समाचार पत्रों का समृद्ध संग्रह है। यह संग्रह विभिन्न हितधारकों के उपयोग के लिए है, जिसमें टूर ऑपरेटर, पत्रकार, छात्र, शोधकर्ता, फिल्म निर्माता, लेखक, प्रभावशाली व्यक्ति, सामग्री निर्माता, सरकारी अधिकारी और राजदूत शामिल हैं। आईआईडीपी एक एआई-संचालित उपकरण का उपयोग करता है जो रियल समय का मौसम अपडेट, शहर की जानकारी और आवश्यक यात्रा सेवाओं की पेशकश करके आगंतुकों के निजी अनुभवों को बेहतर बनाता है। पोर्टल ने उड़ानों, होटलों, कैब और बसों एवं एएसआई स्मारकों के लिए टिकटों की निर्बाध बुकिंग के लिए कई ओटीए (ऑनलाइन ट्रेवल एजेंट) और हितधारकों के साथ भी भागीदारी की है।
